

“满地金”的守护者

“你们时刻守护在身边，我们做企业的，也更加放心。”7月8日晚，采摘牡丹籽的张先生，对在山间巡逻的芮城县公安局学张派出所民辅警说。

在芮城县采收牡丹籽的外地客商冯先生说：“现在不仅派出所的技防系统覆盖面广，就连牡丹籽的来路也普遍正规，收着踏实。”

山间有突发情况时，他们是随叫随到的护林员；企业受到损失时，他们又成了普法释法的宣传员……但无论角色如何变化，他们都有一个共同的身份——芮城县公安局学张派出所的一员。



巡逻守护

外同样忙碌的，还有学张派出所的民辅警。

“去年，随着牡丹籽的商用价值不断凸显，好又美农业对其承包的‘农光互补’土地上的牡丹籽需求量逐渐增大，但仍有部分村民肆意采摘，造成了企业的损失。”杨钊坦言，在2022年以前，辖区6000余亩“农光互补”油牡丹田里的牡丹籽因价值不高，企业并未严格管理。随着牡丹籽的价格升高，企业的需求量随之增大，私摘乱采的现象也逐步增多。

7月3日，学张派出所民警联动企业巡防力量，在辖区沿山光伏基地开展巡逻防控时发现3辆可疑车辆，随即抓获盗窃光伏基地牡丹籽的7名违法嫌疑人，查扣被盗牡丹籽400余公斤。这起发生在今夏的案情，不是学张派出所第一次处理这类案件。

“去年，咱们所就发生过此类事件。案情发生后，全所上下非常重视，但因牡丹籽原先的价值较低、企业重视程度不高等原因，我们和企业商议过后，最终以赔偿谅解处理。”该所指导员王栋告诉记者，为了避免此类现象的发生，去年以来，学张派出所便将警务前移、服务前伸。民辅警身背警务挎包深入“农光互补”企业及周边村庄，以多种形式的“主防”手段，打造安全稳定的营商环境。

“牡丹籽属于企业财产，请大家不要采摘。”“典型案例释法盗窃牡丹籽行为。”“油牡丹各个部位的用处。”……在一张张传阅于当地大街小巷的传单中，学张派出所清晰罗列了各类油牡丹的知识；在一处处光伏基地旁的山林小道，护农巡防队不厌其烦地进行着巡逻，形成“深耕善治”“就地解决”的新路径。

“现在咱周边的老百姓都知道光伏板下面的牡丹籽不能采，这点多亏了派出所的普法教育。”学张乡当地村民陈先生告诉记者，和他一样，好多村民不仅知道了牡丹籽的商用价值，更是连私摘乱采如何处罚都了然于心。

此外，随着现阶段牡丹籽即将大量上市，学张派出所也有了新动作——周边多家牡丹籽收购方都得到了该所民辅警的联系方式，每一批牡丹籽的收购过



宣传防范



护企挽损

程都需要详细溯源。如果是私摘乱采来源不正的牡丹籽，这些收购商会第一时间联系派出所处理。

“说到底，现在心里踏实多了。有了你们的助力，企业发展更有底气、更有信心！”提及对派出所工作的看法，好又美农业负责人段先生说。

“学张乡不少山区是‘农光互补’的主战场。防范化解涉企风险、优化营商环境，是我们派出所‘主防’的一项重要工作。”杨钊表示，企有所需，警有所为。下一步，派出所将继续用心当好服务企业的“护航员”，竭尽所能推出更多便民利企措施，竭力打造最优“软环境”，助力特色产业“硬发展”。

记者 樊朋展 刘凯华 张蕊彤

看看这些发生在身边的暖心警事

7月9日17时许，垣曲县公安局毛家派出所接到群众求助电话称，其60多岁的老母亲在林场村后的大山里走失。警情就是命令，时值傍晚，老人在山中多滞留一分钟，就多一分危险。接警后，毛家派出所迅速响应，联合当地群众一起深入山林展开地毯式搜寻。



1

此时，山间道路崎岖湿滑，山林荆棘较多，民警和热心群众克服种种困难，一边搜寻，一边大声呼喊老人的名字。终于，3个多小时后，在树林深处传来老人的回应声。随后，民警立即将老人带下山迅速送往卫生院检查，确保身体无异样后将其送回家。



2

7月12日，永济市公安局开张派出所辖区居民王某通过微信联系到了该所包村辅警方青超称，其母亲身份证丢失，近日摔了一跤，卧病在床，去医院看病及报销需要使用身份证，老人腿脚不方便，平时没有人照顾，自己又长期在外务工，想紧急为母亲办理身份证。

考虑到老人家中的情况，开张派出所民辅警决定为其上门办理。拍摄过程中，上门办理的民辅警先与老人沟通，让她的心情放松。随后，民辅警齐力拉好拍摄所需的背景布，最终顺利完成了拍摄工作(图①)。

7月6日18时，永济市公安局张营派出所民警在巡逻过程中接到群众报警称，有一少年离家出走，不愿意回家。民警立即赶往现场，找到离家出走少年后，与其沟通了解情况，但少年的抵触思想非常严

重。民警将其带回派出所，耐心安抚他的情绪，并准备了水和食物，帮他披上了衣服。交谈中，民警逐渐解开了他的心结。原来，少年放假在家时与爷爷发生争吵，赌气离家出走。经过民警的耐心劝说和引导，少年认识到了离家出走的危险性。

随后，孩子家长在见到孩子安然无恙，对民警表示感谢，并将孩子带回(图②)。

记者 樊朋展

河津:警务训练 提升技能

运城晚报讯(记者 刘凯华)7月15日，河津市公安局小梁派出所邀请当地优秀教官郭文博给派出所全体辅警开展警务技能培训(右图)。



培训中，教官结合当前社会治安形势和公安工作实际，向辅警们讲授了防暴、防突发性事件等应对策略，以及如何正确使用警械和自我保护，并现场演示了怎样快速使用器械控制嫌疑人等实际操作，最后组织参训辅警进行了演练。

此次培训有效增强了该所辅警

的安全防范意识和应对突发事件的能力，为维护辖区社会治安秩序提供了有力保障。

绛县:筑牢防线 绿色经营

运城晚报讯(记者 张蕊彤)为提升宾馆从业人员的禁毒意识，增强他们识毒、拒毒、防毒的能力，营造一个无毒、安全、和谐的住宿环境，7月14日，绛县公安局禁毒大队深入该县各宾馆，开展了禁毒宣传教育活动(右图)。



活动中，禁毒民警通过展示仿真毒品模型、吸毒工具，发放禁毒宣传单页、禁毒小礼品等方式，面对面向宾馆从业人员和入住旅客介绍了毒品的种类、特征、危害及识别方法，让他们了解毒品对个人、家庭和社会的危害，为大家普及禁毒相关法律法规，使宾馆从业人员认识

到涉毒行为的法律后果。“我们希望通过增强宾馆从业人员的禁毒意识，为旅客打造更优质的住宿环境，同时让文明、健康、安全的理念根植在大家心中。”绛县公安局相关负责人表示。